

从医“母女档”治病“父子兵” 两代医者的“接力赛”

编者按:曾经,紧张的医患关系、高强度的工作压力,让一些医务工作者吐槽再也不让孩子学医了。果真如此吗?在8月19日第三届中国医师节来临前夕,记者深入我市多家医院,寻访到了三组“行医世家”代表。在家里,他们是父子、母女;在医院,他们是同事、战友。

经济特区40年
“二次创业”再出发
我的特区故事

□本报记者 刘联

曾东:父亲教会我多角度思考

曾东是珠海市人民医院眼科一名年轻的医生,同事眼里的靓仔“小曾”。今年是他从医的第6个年头。他的父亲“老曾”已经工作了38年,是同事们眼中可敬可爱的曾书记。

8月17日上午,曾东在门诊坐诊。不到8时,他就来到诊室。“您平日保持平和,有时情绪波动过大也容易发火。”第一名患者是位年过七旬的老太太,老人患有青光眼。随后的两名患者,一名是老人最近眼睛经常流泪,家人带来检查;还有一名是学生,因视力下降,家长不放心来医院寻求医生帮助……转眼快到中午,患者还在等待,曾东继续接诊。

接近13时30分,终于把挂号的患者看完,总共47人。曾东简单收拾一下,赶紧拿出手机点了一份外卖,中午就这样将就一下,晚上还要值班。

而在曾东坐诊的眼科旁边是珠海市人民医院的门诊楼,他的父亲曾志为当天也正好出诊。一名黄姓老先生告诉记者,他已经找曾志为医生看病将近20年,一直是他的“铁粉”。

曾志为1982年毕业于广东医学院。1985年,在粤北医院当了三年心内科医生的他被特区建设的热潮吸引,来到珠海市人民医院工作。他告诉记者,当年受当妇产科医生母亲的影响,加上有上山下乡经历的他曾经目睹老百姓缺医少药的悲苦,便立志从医。

这一路走过来,无论是做心内科医生,还是相继担任医务科科长、副院长、党委副书记、纪委书记等职务,曾志为都没有放弃专业。今年,他虽然退休了,但仍选择继续上专家门诊。

作为第一届“南粤好医生”和“珠海好医生”获得者,他的坚守深深影响了独子曾东。2007

年,曾东考入汕头大学临床医学系本硕连读,2014年毕业后如愿以偿进入珠海市人民医院,成为父亲的同事。

“记得我小时候,有时已经夜深,但只要医院来电话,父亲就立即出发赶往医院。”曾东告诉记者,父亲对他影响最大的是思维习惯的培养以及坚守职业选择的初心。“小时候喜欢和父亲探讨各种问题,经常天真地以为自己的观点很透彻,但父亲常常用反问把我问倒。他通常不会直接说结论,而是启发我从多角度和不同层次思考。这对我生活和工作都大有帮助,特别是在临床工作中。”

“他从小动手能力很强,尤其喜欢精细操作,同时善于独立思考,具备当外科医生的基本素质。”曾志为告诉记者,在曾东小时候发现他做模型有模有样,也静得下心来,于是有意培养他。

对于做医生最重要的是什么?父子俩不约而同地回答:同理心,站在患者的角度替他们着想。“虽说有时候一天诊治七八十个病人很疲惫,但是患者并不知道我们接诊了多少病人,因此我们对所有患者都尽可能保持一颗平常心,耐心倾听他们的问题和需求。”

赵丹:接过妈妈手中的“接力棒”很幸运

赵丹是广东省中医院珠海医院的一名影像科医生。忙碌了一上午的她已经在办公室写了几十份报告,中途只去了一次洗手间、喝了一次水。“有些病人以为片子拍完了,机器会自动出报告,其实不是这样的,患者收到的报告是影像科的诊断医生通过认真看过几百幅图像后作出的诊断。”除了这些工作之外,赵丹还承担着科研和教学的任务,下午下班后还要给住院医师及规培生讲课。

“记忆中,‘白大褂’充满了我的整个童年。住在医院的家属楼,小伙伴们们的父母大多都是医生、护士;放学后去父母的单位写作业,身边也尽是医护人员匆忙的身影。”回顾自己的学医之路,赵丹说“自己成长的过程似乎都

与医学有关”,幸运的是她从妈妈手里接过了“接力棒”。

赵丹的妈妈胡怡今年63岁,曾经在宁夏人民医院工作37年,担任过宁夏医学会超声分会副主任。如今,胡怡作为广东省中医院珠海医院返聘的优秀专家之一,在该院超声科担任“主任导师”。当初来珠海的时候,胡怡就跟女儿约法三章:“我过来工作可以,带外孙女恐怕不行。”

在赵丹的心中,胡怡是位“虎妈”。赵丹从小就跟着妈妈上夜班,由于爸爸也是医生,平日父母都照顾不了她,因此,她在小学就开始学做饭。到了寒暑假,别人家的孩子是享受父母做的美食,而赵丹是在家为在岗位上拼搏的父母做饭。

赵丹告诉记者,虽然自己的孩子没人带时也会希望妈妈不要那么热爱工作,但是从心底里她非常尊重妈妈。

“妈妈一直坚持学习,在核心期刊上发表论文十几篇,完成多项省级重点科研项目。现在每周还给年轻的医生讲课,在专业上老太太是‘杠杠的’。”胡怡坚持科研的精神也感染着赵丹,新冠肺炎疫情期间,赵丹加入科室的感控小组。

其实,这个“行医世家”传到赵丹已经是第三代,赵丹的姥姥是宁夏当地有名的中医。“无论是姥姥还是妈妈,她们都践行着医者的大爱,我希望自己也能像她们一样。”

张海斯:家人对工作的爱感染着我

医学院流传这样一句话:“金眼科,银牙科,千万别干小儿科。”患者不会表达,用仪器检查时不配合,开药家长怕有副作用。但是,张海斯还是义无反顾选择了儿科。他工作的珠海市妇幼保健院,也是母亲王慧芳供职的医院。

“我父亲去世比较早,我由妈妈带大,从小就跟她到医院值班。”从小在医院长大,张海斯没有对“白大褂”的恐惧,也没有对“来苏儿”味反

感,放学后没人督促写作业,常常一个人放学回家,遇到母亲值夜班,就一个人吃饭、睡觉。

张海斯的职业取向和价值观无疑都受了家庭的影响。2009年高考那年,就读于珠海一中的他“所有的一本、二本的第一志愿通通填了医学院”。最后就读于汕头大学临床医学系。受到外公的影响,他坚定不移地选择了几科。张海斯的外公王家根今年已82岁高龄,毕业于中南大学湘雅医学院(原湖南医科大学),从事儿科工作38年,先后在湘西自治州人民医院和张家界市人民医院担任儿科主任。

“外公有丰富的临床经验,先后在国家级和省部级医学杂志上发表了先天性疟疾一例和小儿散发性脑炎100例的流行病学调查等报道和论述,还到过北京参加全国百名名医代表新年座谈会。我在大学期间或工作岗位上每当遇到困难,外公都会鼓励我。”张海斯告诉记者,刚工作时,记得一次出120急救时就被一名小患者尿了一身。他坦言最初低估了医生的辛苦程度,有时候会感到很崩溃。但是想到一旦有急诊病人,妈妈无论何时都立即赶到医院,还有外公在儿科坚持那么久,于是他鼓励自己:“我也能坚持下去。”

有一次,有一名家长非常着急地带着一名反复发热的孩子来就诊,接诊后张海斯耐心与家长沟通,反复研讨,审慎用药。孩子在入院后第二天终于退烧了,家长激动地将一面写着“急患儿之急,展医德之心”的锦旗送到医院赠予他。

张海斯的妈妈王慧芳,2004年来到珠海市妇幼保健院,一直在麻醉科工作。今年本来可以退休的她,因医院建设发展需要,继续留任工作。她告诉记者:“医者最重要的是责任心,因为我们面对的是人的生命,无论是手术、麻醉,还是开出药单,都来不得半点马虎。”

就业创业首选横琴

澳门青年横琴实习收获满满



澳门大学生李嘉琪希望通过实习运用所学的知识进行实践。
本报记者 钟凡 摄

□本报记者 廖明山 余映薇
实习记者 杨丰赫

上午8时30分左右,李嘉琪在集中入住的人才公寓搭乘班车,经过两条街道抵达横琴澳门青年创业谷,到张企财税咨询珠海有限公司开始一天的工作。

李嘉琪是参加2020年“琴澳同心·筑梦飞翔”澳门大学生暑期横琴实习计划的澳门大学生中的一员。7月20日,近百名澳门大学生来到横琴,开展为期四周的暑期实习之旅,在横琴多个行业领域探寻新的机遇。

感到实实在在的支持

李嘉琪是澳门人,就读于澳门大学会计专业,即将升入大三的她希望通过这次实习机会,运用所学知识进行实践。

一个月的时间过得飞快,李嘉琪很快熟悉了内地企业类型、工商税务办理要求等工作内容,并协助企业进行工商注册。她也发现,内地的会计准则和她在学校学习的有很大不同,这让她加深了对内地的认识,在就业、择业上也有了更多的考虑。

“在协助注册公司的过程中,我感受到横琴为澳门青年创业提供了实实在在的支持。”李嘉琪说,提供免费办公场地、给予纳税优惠等一系列优惠政策,为澳门青年创业创业、融入国家发展大局开拓了广阔的空间,“今后如果选择创业,我会首选横琴”。

收获地地道道的经验

将混合样品溶液装入芯片、把芯片插入进机盒、在电脑端查看数据……在珠海市迪奇孚瑞生物科技有限公司实验室内,来自澳门大学的梅颖怡熟练地操作自动化核酸检测设备。“经过四周的实习,我熟悉了完整的实验流程,收获了丰富的实验技能。”她对记者说。

梅颖怡是一名准大二学生,就读于生物信息学专业。由于疫情常态化防控的要求,今年暑假学校没有开设实验课程,因此当她看到学校张贴的宣传海报后,毫不犹豫地报名参加澳门大学生暑期横琴实习计划。

只有理论知识,缺乏实践经

验,梅颖怡来到迪奇孚瑞后“像一块海绵一样”飞快地吸收新鲜的知识,并且获得公司导师的好评,这让她不由感慨“当时报名是非常正确的决定”。

迪奇孚瑞是一家以分子诊断技术为主导的高科技企业,由三位澳门大学毕业生在横琴成立。得知公司创始人是自己的校友,梅颖怡感觉备受鼓舞,对横琴未来的发展很有信心。梅颖怡说:“我计划努力学习深造,向优秀校友看齐,今后有机会会考虑到横琴发展。”

赢得真真切切的信任

来自澳门大学法专业的苏伟强连续两年参加澳门大学生暑期横琴实习计划。去年,他以法务运营实习生的身份来到横琴金投公司法务部,“从零开始”学习内地的法律制度,参与到公司大大小小的合同起草、审核、归档等工作中,“每一天都非常充实,感觉到公司真真切切的信任”。因此,今年他再次报名,进入横琴新区澳门事务局实习。

“耐心、专业、没有架子”,说起陪伴自己一个月的同事们,苏伟强滔滔不绝,“同事们、同学们都很有人情味,很喜欢这样的氛围。”

在8月13日举办的“琴澳同心·筑梦飞翔”澳门大学生暑期横琴实习计划分享交流会上,苏伟强作为主办单位工作人员,在现场有条不紊地进行学生接待、座位协调等工作,还被评为“优秀实习生”。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确指出,加强粤港澳青年交流,在大湾区为青年人提供创业、就业、实习和志愿工作等机会,推动青年人交往交流、交心交融,支持港澳青年融入国家、参与国家建设。

“横琴作为澳门参与粤港澳大湾区建设、融入国家发展的第一站,致力于为澳门青年在横琴就业、创业、生活创造更多机遇和更好条件,拓展澳门高校学生就业创业空间。”横琴新区澳门事务局局长黄宇杰表示,经过三年的发展,“琴澳同心·筑梦飞翔”澳门大学生暑期横琴实习计划已成为澳门大学生交流的响亮招牌,希望吸引更多澳门青年了解横琴、爱上横琴、建设横琴。

市市场监管局开展全市冷链食品领域专项整治行动

全市范围内未发现存在涉疫冷链食品

本报讯 记者廖明山 见习记者甘丰恺报道:8月12日,深圳市疾控中心发现一份巴西进口的冻鸡翅表面样品新冠病毒核酸检测结果呈阳性,引发市民对于冷冻食品安全的广泛关注。为落实疫情常态化防控要求,市市场监管局于近日开展冷链食品全领域专项大整治行动,对各类冷冻肉制品、水产品经营单位

(含餐饮单位)及冷库经营单位进行地毯式摸排。目前,全市范围内未发现存在涉疫冷链食品。

据了解,整治活动开展以来,市市场监管局迅速建立常态化摸排机制,组织各级市场监管部门定期对冷冻肉制品和水产品冷库、冷链物流企业的产品、从业人员进行摸排,并加强排查农贸市场、超市经营冷

冻肉制品和水产品的小型肉菜店,掌握实时数据。

行动中,各级市场监管部门严格督导相关企业、农贸市场开办方和经营户,落实场所清洁消毒和产品溯源等疫情防控措施,严格执行戴口罩、量体温、“粤康码”通行的要求,并持续推进从业人员、产品及场所环境的核酸检测工作。

记者了解到,目前全市范围内未发现存在涉疫冷冻产品。截至8月15日,全市市场监管系统共完成关联企业从业人员新冠病毒核酸检测2157份、产品2255份、环境3465份,其中进口冷冻肉制品和水产品冷库、冷链物流企业核酸检测人员1979份、产品1314份、环境2781份。检测结果均为阴性。

珠海市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告(香洲)

(交易序号:20089)

根据有关法律、法规和规章规定,经市政府批准,珠海市自然资源局委托珠海市公共资源交易中心(以下简称交易中心)以网上挂牌方式公开出让宗地编号为珠自然香工2020-003号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、出让地块概况

交易序号/宗地编号	宗地位置	宗地面积(m ²)	规划土地用途	容积率	绿地率	建筑密度	准入产业类别	出让年限(年)	起始价(地面地价元/m ²)	增价幅度(地面地价元/m ² /次)	竞买保证金(万元)	投资强度(元/m ²)	投资总额(万元)
20089/珠自然香工2020-003号	和生路东侧、科兴路南侧,白沙头片区S10地块	10018.13	工业用地(新型产业用地M0)	3	≥20%	一级建筑覆盖率≤50%,二级建筑覆盖率≤30%	计算机、通信和其他电子设备制造业	40	人民币1548	10	人民币466	≥27957	≥28007.2
备注	1.上述地块以“三通一平”条件供地。 2.上述地块成交总价=竞得单价×用地面积。 3.外地企业、组织或个人竞得的,必须在本市注册成立其持有100%股权(全资)的单项开发公司。 4.上述地块动工期限:交付建设用地之日起12个月之内,竣工期限:合同约定的动工之日起30个月内。 5.上述地块建筑功能以工业(新型产业用地M0)为主,产业用房的容积率建筑密度须大于等于用地总计容积率建筑密度的70%,不允许分割转让用地所有建筑物。 6.竞得人须在珠海市香洲区投资促进服务中心签订《项目投资协议书》,并按《项目投资协议书》有关投资强度、产出效益、建设周期等约定开发建设上述地块。 7.竞得人须在《成交确认书》签订后,《国有建设用地使用权出让合同》签订前,向香洲区人民政府提出签订《项目监管协议》申请,如《项目监管协议》未能在《国有建设用地使用权出让合同》约定签订之日前完成签订工作的,则由出让人无偿收回土地,竞得人所缴纳的竞买保证金不予退还。 8.竞得人在领取上述地块《建设工程规划许可证》须按照办理时的城市基础设施配套费征收标准,向行业主管部门足额缴交城市基础设施配套费。 9.本项目投产后年纳税不低于2500万元人民币。 10.竞买人所属行业及今后投资项目,必须符合本挂牌准入产业类别、国家环保政策的有关规定及珠海市南屏科技工业园的产业规划要求。 11.地价支付期限:《国有建设用地使用权出让合同》签订生效之日起30日内一次性付清全部地款。 12.竞买人须清晰了解出让宗地周边规划现状及宗地所处区域规划发展动态,并无条件接受宗地以外规划调整一切事项。 13.上述地块项目的开发、运营、转让等工作执行《珠海市人民政府关于印发珠海市新型产业用地(M0)管理暂行办法(试行)的通知》(珠府〔2020〕30号)有关规定。 14.上述地块不设保留价。												

二、挂牌出让对象:

凡符合下列条件并通过准入资格审查的中国境内企业(除法律法规和政策另有规定外),均可参加竞买,但不接受个人及联合竞买。

上述条件由珠海国家高新技术产业开发区南屏科技工业园管理委员会核准。

三、挂牌文件索取:本次挂牌详细情况及具体要求以《挂牌文件》为准,有意竞买者,请于2020年8月30日9时至2020年9月15日12时登录交易中心网站下载。

四、网上竞买要求:本次挂牌出让以网上交易方式进行。竞买人须通过珠海市公共资源交易中心网上交易系统(以下简称网上交易系统)参与竞买申请、报价及竞价。网上交易按照价高者得的原则确定竞得人。

五、网上竞买操作说明:竞买人须先登录交易中心网站注册用户并按《挂牌文件》要求申请CA数字证书,下载并安装网上交易系统。CA数字证书须与交易中心系统绑定后,方可登录网上交易系统参与网上交易。具体流程可登录中心网站下载《用户手册》。

六、竞买资格申请和审查:竞买人应于2020年9月7日9时至2020年9月15日12时在交易系统完成竞买资格申请,并在此期间提供有关资料到交易中心业务窗口进行竞买资格的审查,交易中心将在受理后1个工作日内完成对竞买人的资格审查,并出具《竞买资格审查结果通知书》。

七、保证金交纳:取得竞买资格的竞买人,可在网上交易系统申请交纳竞买保证金的银行账号,并应当在报价前向该账号足额交纳竞买保证金,网上交易系统确认保证金到账后方可报价。保证金交纳的截止时间为:2020年9月15日17时(以银行到账为准)。

八、网上挂牌时间:

起始时间:2020年9月7日9时。

截止时间:2020年9月16日10时。

九、本次交易过程全部通过网上交易系统进行,竞买人应尽早挂牌截止前完成报价,超过挂牌截止时间交易系统将自动关闭,不再接受报价,因此造成竞买人无法报价的损失,由竞买人自行承担。

十、本次挂牌出让事项如有变更,以届时变更公告为准。

十一、咨询电话和地址:

珠海市公共资源交易中心:(0756)2538130、2686621、2538763(地址:珠海市香洲区红山路288号国际科技大厦B座二楼);

珠海市自然资源局香洲分局咨询及查勘电话:(0756)8813093、8813008(地址:珠海市香洲区南屏镇屏东路4号);

珠海国家高新技术产业开发区南屏科技工业园管理委员会:(0756)8910375(地址:珠海市香洲区南屏镇屏东六路8号南屏科技工业园管理委员会)。

十二、网址:

自然资源局网址:http://zrzyj.zhuhai.gov.cn

交易中心网址:http://ggzy.zhuhai.gov.cn

珠海市自然资源局
珠海市公共资源交易中心
2020年8月18日